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Реферат:  
Актуальність: Підготовка вчителів ЗЗСО до навчання учнів з інвалідністю передбачає формування в 

них інклюзивної компетентності, яка включає серед інших умінь і стратегій володіння 
здоров'язбережувальними технологіями. Водночас, високі вимоги до вчителя інклюзивного класу (зростання 
різноманітності особливих освітніх потреб учнів, необхідність регулярно приділяти додатковий час і зусилля, 
емоційно залучатись у складні життєві ситуації) призводять до їх перенавантаження, зниження ефективності, 
хронічного стресу та професійного вигорання. Розуміння та інтерпретація наявного психоемоційного стану 
педагогів є передумовою перегляду структури їх професійної підготовки та подальшої психологічної підтримки 
на рівні громад.    

Мета: обрати та апробувати скинінгову шкалу професійного вигорання вчителів інклюзивних класів, 
визначити та інтерпретувати найбільш виражені симптоми вигорання. 

Методи: опитування 65 вчителів ЗЗСО м. Житомира та Житомирської області, які працюють в умовах 
інклюзії, за допомогою онлайн-форми (Google Forms), що містила скринінгову шкалу діагностики професійного 
вигорання. Результати оброблялися шляхом підрахунку суми відповідей, що вказували на наявність 
специфічних симптомів вигорання. Аналіз даних здійснювався з урахуванням трьох основних шкал: емоційне 
виснаження, деперсоналізація та редукція особистих досягнень. 

Результати: Виявлено, що значна частина вчителів, залучених до інклюзивного навчання, відчуває 
симптоми професійного вигорання. Найбільш вираженими є симптоми емоційного виснаження (відчуття втоми, 
виснаження наприкінці робочого дня) та деперсоналізації (бажання усамітнитись). Також значна частина 
респондентів відчуває себе «на межі можливостей», що може бути пов'язано з додатковим навантаженням, 
пов'язаним з роботою з учнями з особливими освітніми потребами (ООП). Водночас, вчителі демонструють 
відносно високі показники за шкалами, що відображають їхні комунікативні вміння та віру у власні сили. 

Висновки: Результати дослідження підтверджують наявність проблеми професійного вигорання у 
вчителів ЗЗСО, які працюють в умовах інклюзивної освіти. Тому до змісту їх професійної підготовки доцільно 
включити компонент психоемоційної саморегуляції. Також на рівні громад необхідна організація заходів 
профілактики та корекції емоційного вигорання вчителів, спрямованих на зниження рівня стресу, пов'язаного з 
роботою з учнями з ООП. 

Ключові слова: професійне вигорання вчителів, інклюзивна освіта, учні з особливими освітніми 
потребами, скринінгова шкала, саморегуляція. 

 
Вступ. Актуальність дослідження 

психоемоційного стану вчителів ЗЗСО в Україні 
обумовлена низкою важливих факторів, які 

безпосередньо впливають на якість освітнього 
процесу, здоров'я педагогів та майбутнє 
суспільства. Українські освітяни працюють в 
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умовах реформ, збільшення обсягу роботи та часто 
недостатньої соціальної підтримки. Додатковим 
стресором є війна, яка впливає на психологічний 
стан як учнів, так і педагогів, вимагаючи від 
останніх додаткової емоційної підтримки та 
адаптації навчального процесу до складних 
обставин. У свою чергу, емоційний стан вчителя 
безпосередньо впливає на атмосферу в класі, 
мотивацію учнів до навчання, їх психологічний 
комфорт та академічну успішність. Вчителі, які 
переживають депресію, тривожність, вигорання 
або інші порушення психічного здоров'я, можуть 
бути менш ефективними у навчальному процесі, 
більш схильними до конфліктів з учнями та 
колегами, що негативно впливає на загальний 
психологічний мікроклімат в школі. Крім того, 
тривалий психоемоційний дистрес сприяє 
професійному вигоранню, що зумовлює зниження 
продуктивності, мотивації та задоволення від 
роботи.  

Впровадження інклюзивної освіти вимагає 
від учителів емоційної стійкості, емпатії та вміння 
адаптувати навчальний процес до особливих 
освітніх потреб кожної дитини з інвалідністю. 
Недостатня підготовка та неефективна подальша 
підтримка педагогів у цій сфері може призвести до 
їх психоемоційного перевантаження, вигорання і 
потенційного звільнення з роботи.  

Враховуючи вищезазначене, видається 
актуальним дослідити стан психічного здоров'я 
працюючих педагогів у контексті інклюзивної 
освіти, посилити їх психоедукацію в контексті 
емоційної саморегуляції, організувати системну 
підтримку їх психічного здоров'я на рівні громад, 
а також забезпечити перегляд і доповнення змісту 
підготовки майбутніх учителів до інклюзивної 
освіти. 

Джерела дослідження. В основу даної 
роботи було покладено дослідження структури 
інклюзивної компетентності педагогів, як: І. І. 
Демченко (2016); О. І. Безлюдний, І. І. Демченко 
(2019); О. М. Кас'яненко (2018); О. В. Мартинук 
(2019); М. Чайковський (2012); Н. С. Щерба (2021) 
та ін.. Авторами вивчено та класифіковано 
методологічні засади підготовки працюючих і 
майбутніх освітян до роботи з дітьми та молоддю 
з ООП, проте питання підтримки їх психічного 
здоров'я та саморегуляції психоемоційного стану 
як невід'ємного компоненту виконання 
професійних обов'язків не розглядаються. Для 
дослідження та реалізації психологічної складової 
даної роботи було використано скринінгові шкали 

вигорання В. В. Бойка; К. Маслах і С. Джексона в 
адаптації Н. Е. Водоп’янової; М. Олійник; В. Б. 
Шауфелі, Х. де Вітте, С. Десарта, 2019; О. 
Рукавішнікова, а також матеріали А. В. Коняхіної, 
І. Л. Гаврика, Н. В. Гриценко, Д. М. Гутенко, Н. М. 
Коропченко, О. М. Обравит, В. С. Полякової, Л. Г. 
Сухомлин, Ю. С. Усик та О. І. Чорного (2016). 
Аналіз наукової літератури не виявив досліджень, 
автори яких рекомендували б використання тих чи 
інших шкал у контексті вивчення 
психоемоційного стані вчителів, які працюють в 
інклюзивній освіті.  

Мета статті полягає у виборі та апробації 
скинінгової шкали для встановлення професійного 
вигорання вчителів інклюзивних класів, 
визначенні та інтерпретації результатів 
опитування у контексті їх професійної підготовки 
та педагогічної діяльності. 

Методи дослідження. Зважаючи на те, що 
емоційне вигорання не виділяється в 
класифікаторі хвороб DSM-5 як окреме 
порушення, нами було досліджено низку 
скринінгових шкал у їх кореляції з Міжнародною 
класифікацією хвороб-11 (МКХ-11). 

1. Методика діагностики емоційного 
вигорання В.В. Бойко (1994) – це шкала, що 
складається з 84 запитань і методики обрахунку 
результатів. Вона дозволяє проаналізувати 
вираженість 3 компонентів вигорання 
(напруженість, резистенція, виснаження) в межах 
12 симптомів синдрому, серед яких: переживання 
психотравмуючих обставин; незадоволеність 
собою; «загнаність у кут»; тривога і депресія; 
неадекватне вибіркове емоційне реагування; 
емоційно-моральна дезорієнтація; розширення 
сфери економії емоцій; редукція професійних 
обов´язків; емоційний дефіцит; емоційне 
відчуження; особистісне відчуження 
(деперсоналізація); психосоматичні та 
психовегетативні порушення (Стрєлець, 2023). 

2. Діагностика професійного вигорання 
педагогів (К. Маслач i С. Джексон в адаптації Н. Е. 
Водоп’янової, 1977) – це скринінгова шкала, 
призначена для виявлення таких ознак емоційного 
вигорання як: емоційне виснаження (втрата 
енергійності, відчуття виснаження), 
деперсоналізація (підвищення психологічного 
дистанціювання від роботи, негативні і 
песимістичні думки про роботу) та редукція 
особистих досягнень (зниження професійної 
ефективності). Концепція вигорання за баченням 
К. Маслач була внесена до 11-ї редакції 
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Міжнародної класифікації хворіб (МКХ-11), де 
воно належить до професійних явищ (Олійник, 
2021). Шкала була створена для скринінгу 
професіоналів, які працюють з людьми (вчителів, 
медиків), а пізніше було розроблено її варіанти для 
представників інших професій. Шкала в адаптації 
Н.Е. Водоп'янової призначена для дослідження 
вчителів і складається з 22 запитань. 

3. Опитувальник для вимірювання 
вигорання (Burnout Assessment Tool, BAT, 2019) 
розроблений В. Б. Шауфелі, Х. дe Вітте та С. 
Дезарт, складається з 2 частин: запитань для 
виявлення базових (виснаження, відчуження, 
когнітивних порушень, емоційних порушень – 23 
запитання) та вторинних симптомів 
(психологічних скарг і психосоматичних скарг – 
10). 

4. Методика визначення психічного 
вигорання О. Рукавішнікова (2003) дозволяє 
досліджувати професійне вигорання за такими 
показниками, як: психоемоційне виснаження, 
особистісне віддалення та професійна мотивація 
на трьох основних рівнях: міжособистісному, 
особистісному та мотиваційному. Методика 

містить 72 запитання і вважається відносно 
простою в обробці результатів (Коняхіна., Гаврик, 
Гриценко та ін., 2016, с. 16).  

5. Методика оцінки власного потенціалу 
«вигорання» (Дж. Гібсон) використовується для 
виміру компонентів вигорання і складається з 18 
запитань, які відповідають одному з компонентів 
вигорання: деперсоналізація, особиста 
задоволеність, емоційне виснаження. 
Досліджуваним дозволяє визначити рівень 
вигорання як низький, середній чи високий 
(Коняхіна., Гаврик, Гриценко та ін., 2016, с. 16).  

6. Методика дослідження синдрому 
вигорання (Дж. Грінберг) містить 20 запитань, на 
які потрібно відповісти ствердно чи заперечно, і 
дозволяє встановити рівень вигорання: низький (0-
7 балів), середній (8-14 балів), високий (15-20 
балів) (Коняхіна., Гаврик, Гриценко та ін., 2016, с. 
16). 

Інформацію за даними скринінговими 
шкалами систематизовано в табл. 1 Як можна 
помітити, у ній аналізується узгодженість з МКХ-
11, зважаючи на те, що вигорання не внесено в 
DSM-5. 

Таблиця 1 

Характеристика скринінгових шкал з виявлення емоційного вигорання 

№ Назва шкали Узгодже-ність 
з МКХ-11 

К-сть 
запитань 

Особливості використання 

1 Методика діагностики 
емоційного вигорання 
В.В. Бойко 

Інформацію не 
виявлено 

84 Дозволяє дослідити ступінь прояву 12 
симптомів синдрому вигорання. 

2 Діагностика професійного 
вигорання (К. Маслач, 
С. Джексон в адаптації 
Н.Е. Водоп’янової) 

Узгоджена з 
МКХ-11 

22 Використовується для виявлення у вчителів 
таких ознак емоційного вигорання як: 
емоційне виснаження, деперсоналізація та 
редукція особистих досягнень. 

3 Опитувальник для 
вимірювання вигорання 
BAT 

Узгоджена з 
МКХ-11 

23 базових і 
10 додат-
кових 
запитань 

Використовується для виявлення базових і 
додаткових симптомів вигорання. 

4 Методика визначення 
психічного вигорання 
О. Рукавішнікова  

Узгоджена з 
МКХ-11 

72 Дозволяє встановити показники 
психоемоційного виснаження, 
особистісного віддалення та професійної 
мотивації 

5 Методика оцінки власно-
го потенціалу вигорання 
Дж. Гібсона 

Узгоджена з 
МКХ-11 

18 Використовується для виявлення таких 
ознак емоційного вигорання як: емоційне 
виснаження, деперсоналізація та особиста 
задоволеність. 

6 Методика дослідження 
синдрому вигорання Дж. 
Грінберг 

Інформацію не 
виявлено 

20 Використовується, щоб встановити рівень 
вигорання (низький, середній і високий). 
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Аналізуючи матеріали табл. 1, можна 
помітити, що шкала 5 є найкоротшою, а шкала 1 – 
найдовшою. Шкала 2 адаптована до виявлення 
ознак професійного вигорання вчителів. Крім 
того, автором даної шкали, К. Маслач, було 
розроблено концепцію структури вигорання, що 
лягла в основу МКХ-11. Зважаючи на це, в нашому 
дослідженні було використано шкалу діагностики 
професійного вигорання (К. Маслач і С. Джексон 
в адаптації Н.Е. Водоп’янової). 

Результати й обговорення. Для виявлення 
наявності та особливостей професійного 
вигорання було проведено скринінгове 
дослідження 65 респондентів у межах курсів 
підвищення професійної кваліфікації вчителів 
ЗЗСО м. Житомира та Житомирської області на 
базі Житомирського державного університету 
імені Івана Франка (2024), які працюють в 
інклюзивних класах. Для цього було створено 
Гугл-форму, в якій до кожного твердження було 
запропоновано 6 варіантів відповідей (ніколи, 
дуже рідко, рідко, інколи, часто, дуже часто). Для 
розрахунку результатів скринінгу враховувалась 
лише сума двох останніх відповідей, що свідчили 
про наявність у респондентів специфічного 

симптому. Як можна помітити з Рис. 1, найбільш 
вираженими у вчителів є симптоми професійного 
вигорання за відповідями на запитання 2, 3, 5, 16, 
20, а саме: 2) До кінця робочого дня я відчуваю 
себе як вичавлений лимон (84,4%); 16) Мені 
хочеться усамітнитись і відпочити від усього і від 
усіх (72,3%); 3) Відчуваю себе втомленим, коли 
встаю вранці і повинен йти на роботу (69,3%); 
20) Я відчуваю себе на межі можливостей (63,1%); 
5) Я спілкуюся зі своїми учнями / колегами без 
зайвих емоцій (63%). З цього можна зробити 
висновки про наявність у більшості вчителів 
симптомів емоційного виснаження (запитання 2 та 
3), деперсоналізації (16 і 5) та редукції особистих 
досягнень (20). Водночас, найнижчі показники 
вигорання було виявлено за відповідями на 
запитання 7, 12, 17, 18, 19, а саме: 7) Я вмію 
знаходити правильне рішення в конфліктних 
ситуаціях (3,1%); 18) Я легко спілкуюсь з людьми, 
незалежно від їх соціального статусу і характеру 
(6,1%); 17) Я легко можу створити атмосферу 
доброзичливості й оптимізму при спілкуванні 
(11,3%); 19) Я багато встигаю зробити за день 
(12,6%); 12) У мене багато планів і я вірю в їх 
здійснення (15%). 

 

Рис. 1. Результати опитування вчителів ЗЗСО за шкалою діагностики професійного вигорання (К. 
Маслач i С. Джексон в адаптації Н.Е. Водоп’янової) 
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– це його інтегративноособистісне утворення, що 
зумовлює здатність здійснювати професійні 
функції в процесі інклюзивної освіти, враховуючи 
різні освітні потреби учнів з обмеженими 
можливостями здоров'я, забезпечуючи їх 
включення в загальноосвітнє навчальне 
середовище, створюючи умови для їх розвитку і 
саморозвитку, повноцінної соціалізації за рахунок 
безпосереднього оволодіння здоров'язберігаючими 
технологіями. Водночас, результати скринінгу 
свідчать про те, що вчителі не використовують 
дані знання для емоційної саморегуляції або таких 
знань недостатньо.   

Висновки. Вчитель ЗЗСО традиційно 
розглядається як надавач освітніх послуг і 
вихователь. При цьому розвиток навичок 
емоційної саморегуляції не вважається 
необхідним компонентом їх професійної 
підготовки (І. І. Демченко (2016); О. І. Безлюдний, 
І. І. Демченко (2019); О. М. Кас'яненко (2018); 
О. В. Мартинук (2019); М. Чайковський (2012); 
Н. С. Щерба (2021)). Проведене психологічне 
дослідження підтверджує, що вчителі (і особливо 
ті з них, які безпосередньо пов'язані з інклюзивною 

освітою) потребують підсиленої психоедукації 
щодо дієвих способів керування емоціями та 
надання конкретної допомоги на рівні громад (як-
от: проведення арт-терапевтичних занять, 
систематичних психологічних семінарів / 
вебінарів, організації груп психологічної 
підтримки чи взаємодопомоги, забезпечення 
взаємодії з відповідними програмами та 
службами), що дозволило б їм відновлювати свою 
працездатність і стабілізувати психоемоційний 
стан. Дані заходи мають стати таким же 
обов'язковим компонентом професійно-
педагогічної діяльності як і підвищення 
професійної кваліфікації, оскільки це відповідає 
вимогам чинного Профстандарту щодо розвитку 
здоров'язбережувальної компетентності вчителів.  

Зважаючи на вищезазначене, доцільним 
напрямом подальшого дослідження видається 
розробка відповідних компонентів програм 
підготовки майбутніх педагогів і підтримки 
працюючих учителів інклюзивних класів, 
спрямованих на оптимізацію їх емоційної 
саморегуляції та підвищення психологічної 
стійкості. 
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Abstract 
Relevance. The preparation of secondary school teachers for educating students with disabilities requires the 

development of inclusive competence, which encompasses, among other skills and strategies, proficiency in health-
preserving technologies. However, the elevated demands placed on teachers in inclusive classrooms—stemming from 
the increasing diversity of students’ special educational needs, the need to consistently allocate additional time and 
effort, and the emotional engagement in complex life situations—result in teacher overload, reduced effectiveness, 
chronic stress, and professional burnout. Understanding and interpreting teachers’ current psycho-emotional state is a 
prerequisite for revising the structure of their professional training and providing subsequent psychological support at 
the community level. 

Objective: To select and test a screening scale for assessing professional burnout among teachers of inclusive 
classrooms, as well as to identify and interpret the most prominent burnout symptoms. 

Methods: A survey was conducted with 65 secondary school teachers from Zhytomyr and Zhytomyr Oblast 
working in inclusive settings. Data were collected via an online form (Google Forms) containing a screening scale for 
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diagnosing professional burnout. The results were processed by calculating the sum of responses indicating specific 
burnout symptoms. Data analysis was performed based on three main subscales: emotional exhaustion, 
depersonalization, and reduction of personal accomplishment. 

Results: The findings revealed that a significant proportion of teachers involved in inclusive education exhibit 
symptoms of professional burnout. The most pronounced symptoms include emotional exhaustion (feelings of fatigue 
and depletion by the end of the workday) and depersonalization (a desire for isolation). Additionally, a considerable 
number of respondents reported feeling “at the limit of their capacities,” which may be linked to the additional workload 
associated with supporting students with special educational needs (SEN). Nevertheless, teachers demonstrated 
relatively high scores on subscales reflecting their communication skills and self-efficacy beliefs. 

Conclusions: The study results confirm the prevalence of professional burnout among secondary school teachers 
working in inclusive education settings. Consequently, it is advisable to incorporate a psycho-emotional self-regulation 
component into the content of their professional training. Furthermore, at the community level, there is a need to 
organize preventive and corrective measures aimed at reducing stress levels associated with teaching students with SEN 
and mitigating teacher burnout. 

 

Keywords: teacher’s professional burnout, inclusive education, students with special educational needs, 
screening scale, self-regulation. 
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